

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ára egy hóra 2.40 P. Negyedévre 7 P.
Félévre 14 P. Egész évre 26 P. Egyes szám ára
hétköznap 10, vasárnap 20 fillér.

HAJDUFÖLD

Felelős szerkesztő:
vitéz KOLOS VARY-BORCSA MIHÁLY

Szerkesztőség és nyomda József kir. herceg-utca 14
Telefon 23-48. Kláodóhivatal Kossuth-utca 3. szám.
Telefon: 21-41.

Féláru jegyszelvény olvasóinknak a Vigszinházban és az Apollóban

Mussolini Olaszországa rokonszenvvel fogadja Hitler győzelmét

Angliában nyugodtan itélik meg a horogkeresztesek előretörését

Milánó, április 26.
A fasiszta sajtó a porosz választásokat az utolsó állomásnak tekintik, amely Hitlert a hatalom átvételéig elválasztja. A Corriere della Sera szerint a helyzet Németországban erősen tisztult, ámbar Hitler győzelmé még parlamenti bonyodalmakhoz fog vezetni. Az események menete logikus, az átalakulást nem lehet feltartani és a hitlerizmus ária olyan gyorsan emelkedik, hogy a hatalom átvétele minden megrázkódtatás nélkül biztosan bekövetkezik. Braun porosz miniszterelnök kénytelen lesz visszalépni s ennek a lemondásnak a jelütésége mindenki előtt világos. Az olasz közvélemény minden tárgyilagossága mellett is annak a pártnak a fejlődését kíséri rokonszenvvel, amely Németország szellemi megújulását készíti elő. Az olasz fasiszta történelmi érdeke, hogy Németországnak nemzetközi sulya és befolyása megerősödjék.

Brüning és Hitler közeledése

London, április 26.
A reggeli lapok hosszú vezércikket szentelnek a porosz választásnak és a helyzetet kivétel nélkül nyugodtan itélik meg. A választások eredménye, írja a Times, nyilván megerősítette Hitlert abbéli szándékában, hogy törvényes uton igyekezzék a hatalmat megszerezni. Az eredmény a nemzeti szocialistákat arra kényszeríti, hogy szorosabb kapcsolatba lépjenek más pártokkal és most minden attól függ, vajon ezek a pártmozgalmak a parlament talaját megtermékenyítik-e, vagy elcsúszványosítják. A lap igen elismerően ír Braun miniszterelnök rezsimjéről és azt a reményét fejezi ki, hogy a porosz minisztérium egyideig még vezetni fogja az állam ügyeit. Bizonyos azonban, hogy a parlamenti élet súlypontja jobbra tolódott és Brüning kancellár most már kénytelen lesz számolni a nemzeti szocialisták befolyásával. Nagy különbség eddig sem volt Brüning és Hitler külpolitikai vonala között és számolni kell azzal, hogy a jövőben módszereik is közelebb jutnak egymáshoz. A centrum elhatározása, hogy minden párttal együtt kíván működni, amely az állam javát szolgálja, de erőlyesen szembeáll minden kísérlettel, amely pártdíktatúrára tör, a lap szerint az államférfiúi bölcsesség jele.

A Daily Telegraph nem vár egyelőre nagyobb változást, ugyanezt írja a Morning Post is, viszont a Daily Mail, amely eddig Hitlerről nagy csodálattal nyilatkozott, ma kijelenti, hogy még sok mindennek kell bekövetkeznie, amíg Hitler a hatalomra juthat. A Daily News

Chronicle azt várja, hogy a porosz választásnak igen nagy hatása lesz a francia választásra és meg fogja erősíteni a jobboldali pártok helyzetét. A munkaspárti Daily Herald ugyanettől tart.

Párisban sürgetik a német-francia viszony revízióját

A radikális République a porosz

választás eredményéről a következőket írja vezércikkében: A radikális párt azt kívánja, hogy nyíltan és barátságosan tárgyaljanak Németországgal. A leszerelési kérdésben nem várható semmiféle meg egyezés, ha előzetesen egyéb vitás kérdéseket meg nem oldanak. A re-

parációk eltörlése nem kerül többé Franciaországnak, mint amennyibe eddigi politikája került, de jelentős haszonnal járna. Az egykori német gyarmatok kérdésében nemeslelkű gesztusra van szükség. A lengyel korridor kérdésében nem ütköznek legyőzhetetlen akadályokba egy új „modus vivendi” előkészítése, amely a nemzetközi békét megerősítené. Franciaország ellenszolgáltatás fejében gazdasági együttműködést köthetne ki, amely a francia mezőgazdaság és ipar javára szolgálna.

A FŐISPÁN PANASZNAPJA HAJDUSZOBOSZLÓN

„Bünt követ el a nemzet ellen, aki jelszavakkal igyekszik a lakosság nyugalma felzavarni”

Báró Vay László főispán beszéde a hajdusoboszlói polgársághoz - Az egyes érdekeltségek feltárták panaszukat a főispán előtt, aki megígérte a bajok orvoslását

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Báró Vay László főispán, aki az elmúlt hét csütörtökén Nádudvar községben kezdte meg a panasznapokat, kedden délután Hajdusoboszló megyei városban tartott panasznapot, amely ismét bizonyosságot szolgáltatott arról, hogy a mai nehéz viszonyok között rendkívüli szükség van arra, hogy a vezetők közvetlenül érintkezzenek a lakosság legszélesebb rétegeivel. Hajdusoboszlón egész sereg érdekes és nagy jelentőségű közügy került a főispán elé, aki a legnagyobb megértéssel, jóindulattal és őszinte érdeklődéssel halgatta végig a hajdusoboszlóiak panaszait. Megjelenése rendkívül jó hatást keltett ebben a sok gondtalan bajjal sújtott ősi hajduvárosban és a lakosság szinte szeretettel, bizalommal vette körül a vármegye népszerű főispánját.

Báró Vay főispán csütörtökön délután három órakor Rásó István alispán és ifj. Dömsödy Imre tb. tanácsnok, főispáni titkár társaságában autón érkezett Hajdusoboszlóra, ahol a város háza udvarán előbb a rendőrség helyettes vezetője, Nagy Gyula fogalmazó jelentkezett, majd a tisztikar élén dr. Márton Gábor polgármester fogadta a főispánt.

A közgyűlési teremben ekkorra már összegyűltek a panaszosok, a különféle érdekeltségek küldöttei, akikkel a nagyterem teljesen megtelt.

A főispán üdvözlése

A belépő főispánt lelkes éljenzés fogadta, majd a város nevében néhány meleg szóval dr. Márton Gábor polgármester üdvözölte a főispánt és az alispánt.

Beszédében rámutatott arra, hogy Hajdusoboszló már a békeidőkben is rá volt szorulva az állam támogatására. Az 1925. év, amikor az európai viszonylatban is páratlanul álló mély forrászive feltört, fordulópontot jelent a város életében. A fürdő hasznosításával, átvételével kapcsolatban a város nagy terheket vállalt magára.

Ma már 1.900.000 pengő adós-

sága van és pótdója 130 százalékra emelkedett. Ilyen körülmények között a fürdőtelep további kiépítésére a város képtelen. Biznak azonban abban, hogy a főispán, felismerve nehéz helyzetüket és országos jelentőséget nyert problémáikat, fokozott erővel fogja törekvéseiket segíteni és támogatni.

Báró Vay László beszéde

Báró Vay László főispán melegen köszönte meg az üdvözlést. Utalt arra, hogy már főispáni székfoglalójában is ígéretet tett arra, hogy nagyarányú elfoglaltsága mellett is időt fog találni arra, hogy személyesen keresse fel a vármegye közönységét. A közállapotokról csak akkor tud tisztaképet alkotni, ha a vármegye lakosságával mennél közvetlenebbül keresi a kapcsolatokat. A főispán ezután rámutatott arra, hogy a mai világviszonyban, mikor ez a kis ország is rendkívüli időköt és sulyos napokat él, a vezetőhelyen álló férfiaknak

rendkívüli eszközöket kell igénybe venni, ha segíteni akarnak.

Hangsúlyozni kívánja, hogy a panasznapok nem azt jelentik, hogy az itt előtáruló panaszokat valami csodálatos orvosszerekkel meg is lehet azonnal gyógyítani. A trianoni Magyarországon, sajnos, olyan korlátok vannak, amelyek határt szabnak a segítség lehetőségének. Nem azért jött ide, hogy ígéreteket tegyen.

Ma a nemzet ellen bünt követ el az, aki jelszavakkal, ígérekkel és hangulatkeltéssel igyekszik a lakosság nyugalma felzavarni, ahelyett, hogy teljesítene köte-

lességét azon a poszton, amelyre állították.

A főispán ezután felemlítette, hogy a város legutóbbi közgyűlése átirattal fordult hozzá, amelyben azt kérte, hogy járjon közbe a pénzügyminiszteriumban a második gázokut végleges átengedése és a méltányos térítési összeg kieszközölése, valamint egy harmadik mélykut furatása érdekében. Nem hiszi, hogy a harmadik kut megfürására az állam most pénzt tudna adni, ellenben a második kut átengedése és a méltányos térítési összeg megállapítása érdekében

a város polgármesterével együtt a lehető legrövidebb időn belül el fog járni a pénzügyminisztérium illetékes osztályánál.

A ref. egyház sulyos helyzete Szoboszlón

A főispán szavalt lelkes éljenzéssel fogadták a jelenlévők, majd Békely Lajos ref. lelkes, a református egyház kérelmét terjesztette a főispán elé. Előadta, hogy a hajdusoboszlói ref. egyház 28 tanterős iskolát tart fent. Az egyház bevételei egyre fogyatkoznak, a terhek állandóan

A lap ára 10 fillér

emelkednek. Az iskolai földek bérjövödelme 10.000 pengővel szállt alá. Csökkentek az adóbevételek is, hiszen az állami adóalap több mint 50.000 pengővel szállt alá. A terhek egyre nőttek, mert azokat a kultuskormány is igyekezett az iskola-fenntartókra hárítani. 1929-ben 50 százalék hozzájárulást adott az állam, ma már csak huszat, illetőleg harmincat ad.

Végeredményben az egyház adóssága hatvanezer pengőn felül emelkedett. Ebben az évben hatvanezer pengőn felül lenne a költségvetési hiány, amit csak 35 százalékos iskolai adóval lehetne fedezni.

Ezt viszont az adózók nem bírják. Ilyen körülmények között az egyház arra gondol, hogy iskoláit június 30-án átadja az államnak.

Konkrét kérelmek arra irányulnak, hogy az állam az iskolai terheknek 50 százalékát fedezze a jövőben, a tanítói nyugdíjintézet engedje el hátralekötő nyugdíjilletéket, a város adjon halasztást a burkolási já-

A kormány új piacokat szerez a magyar mezőgazdaságnak

Borbély Gábor gazdaköri elnök az önhibájukon kívül bajba jutott, eladósodott kisgazdák memorandumát nyújtotta át báró Vay László főispánnak és kérte megértő támogatását.

Báró Vay László főispán hosszabb beszédben refilektált az előterjesztett kérelemre. Kiemelte, hogy a kormány ebben az évben boletta helyett a gazdák egyenes adójának elengedésével akar segíteni. A liszt-forgalmi adó alapjából megtéríti a gazdák egyenes adóját, segítséget ad a közmunkaváltásnál és a vármegyei pótdadó fizetésénél is. A kormány mindent elkövet, hogy **piacokat szerezzen a magyar mezőgazdaságnak és így a buza árát biztosítsa.**

Segíteni kell az eladósodott gazdákon is, ami csak a mai terhek bizonyos ártérítéssel történhetik meg. Legutóbb, a gazdatársada om erélyes állásfoglalására a kamatterhek is sikerült bizonyos mértékben csökkenteni. Mint a kamara elnöke is, azon van, hogy ebben az irányban minél több segítséget eszközölhessen ki a gazdák számára.

Egy-két pengő a szoboszlói kereskedők napi bevétele

Somogyi Sándor, a Kereskedők Egyesületének ügyésze a kiskereskedelem bajait tárta fel. Hangoztatta, hogy a forgalmi adóátalány igen magas. A szoboszlói kereskedők nagy részének egész napi bevétele 1-2 pengő.

Van olyan kereskedő, aki egész hónapban nem csinál több bruttó forgalmat 50 pengőnél és ennek is 30-40 pengős forgalmiadó-átalányt kell fizetni.

Ennek a leszállítása érdekében kért intézkedést. Kérte továbbá, hogy a vármegyei szabályrendelet megváltoztatásával a szoboszlói heti piacot zárják le és csak helybeli iparosoknak, kereskedőknek engedjék meg az árusítást.

Báró Vay László főispán felkérte Somogyi Sándort, hogy a kereskedők forgalmiadó átalányáról **adjon be hozzá néhány konkrét adatot, amelynek birtokában el fog járni a pénzügyigazgatásnál a leszállítás érdekében.**

Rásó István alispán itt megjegyezte, hogy ebben a kérdésben teljesen igazuk van a szoboszlói kereskedőknek.

Göbölös Ferenc ipartestületi elnök az iparosok és cséplőgéntulajdonosok panaszait terjesztette elő,

amelyek nagy részére a főispán megígérte a lehető kedvező elintézetést.

Közbenjárás a 20.000 pengős kölcsönért

Báró Vay László főispán teljes megértéssel fogadta a kérelmet. Rámutatott arra, hogy az állam a mai viszonyok között aligha veszi át az iskolákat és azok fenntartásával a várost fogja terhelni. Az egyháznak arra kell törekedni, hogy a város támogatásával a nehéz időket átvessze.

A maga részéről készséggel közbe fog járni, hogy a kultusz-minisztérium a 20.000 pengős kölcsönt megadja.

A város a lehetőség korlátai között igyekezzék az egyházat segíteni, mert

ha át kell venni az iskolákat, akkor sokkal nagyobb terhek szakadnak a nyakába.

Allami támogatás a Kősély szabályozásra

Nagy Károly a szoboszlói földmunkásság nevében azt kérte, hogy **indítsák meg a Kősély-szabályozási és tisztítási munkáit, amelyek munkakalmat nyújtanak a nehéz helyzetben lévő földmunkásságnak.**

Kérte, hogy ezekre a munkákra a főispán eszközözzön ki állami támogatást.

Ennél az ügynél Rásó István alispán előadta, hogy neki a földművelésügyi minisztérium egyszer már határozott ígéretet tett a szükséges 29.000 pengő folyósítására, azonban a közbejött pénzügyi nehézségek miatt ezt az összeget nem folyósította. Ujabb felterjesztést fog intézni a miniszterhez és reméli, hogy nyárra sikerül pénzt szerezni és elvégeztetni a munkákat.

Báró Vay László főispán szintén megígérte, hogy az állami támogatásnak — legalább részben való megadása érdekében — feltétlenül közbenjár a minisztériumban.

Molnár József a hadirokkantok panaszait adta elő és a hadirokkant-törvény megalkotásának süretésére kérte a főispánt, aki ezt meg is ígérte.

A legelőtársulat ügye

Dede Lajos építőmunkás panaszának meghallgatása után báró Vay László főispán végezetül felemlítette a szoboszlói legelőtársulat régén húzódó és sok port felvert ügyét, amely eddig sokszor téves beállításban került a közvélemény elé.

A főispán rámutatott arra, hogy a szoboszlói legelőtársulat megalakulásának törvényessége kétségen felül áll. Az érdekelteknek van egy csoportja, amely a legelőilletménnyel nincs megelégedve és ez a csoport azt kívánja, hogy a három kertségből alakított legelőtársulat ezután is három külön társulatot alkosson. Ő maga utána járt ennek a dolognak és a minisztérium felszólította a gazdákat, hogy ha akarják és erre törvényes lehetőség van, ám alkítsák meg a három társulatot.

— Tudom — mondotta — a főispán —, hogy itt a közgyűlések megtartása nehézségekbe ütközött. Viszont megállapítható, hogy egyetlen köz-

gyűlésen sem történt konkrét indítvány, hogy milyen formában rendeztessék az illetőség ügye. A miniszteriumban kijelentették, hogy ott járt ugyan annak a csoportnak, amely a három részre való felosztást szorgalmazza, megbízott jogi képviselője, egy hajduszoboszlói fiatalember, azonban a vele tárgyaló miniszteri tanácsos egy órai tárgyalás után sem tudta beszédéből kivenni, hogy mit akar és mi a célja. (Óriási derűtség.)

— Az érdekelték tehát gondolják meg magukat és válasszanak olyan embert képviseltetésükre, aki őket képviselni is tudja, mert lehetetlen-ség olyan kérelemről határozni, amelyről senki sem tudhatja, hogy miről van benne szó.

— Sokan azt kifogásolják, hogy a legelőilletőség elosztása nem demokratikus. Amikor sertéskihajtásra az is jogosult, akinek semmi földje nincs és az, akinek négyszáz négyszögöle van, már egy számos állatot hajthat ki, senki sem mondhatja, hogy ennél demokratikusabb elosztást is lehetne csinálni.

A főispán szavait nagy éljenzés és taps fogadta és ezzel a szoboszlói panasznap báró Vay László és Rásó István alispán éltetésével véget is ért.

A főispán és kísérete ezután Hajduszoboszló vezetőegységéinél tett látogatásokat.

A következő panasznap május 3-án Balmazújvárosra lesz.

Pekár Gyula előadást tartott Debrecenben gróf Tisza Istvánról

Vasárnap tartotta közgyűlését a debreceni Tisza István Tudományos Társaság

A debreceni Tisza István Tudományos Társaság április 24-én, vasárnap tartotta rendes közgyűlését, amelynek keretében Pekár Gyula nyugalmazott miniszter előadást tartott Tisza István grófról. A közgyűlést dr. Tóth Lajos egyet. ny. r. tanár, elnök nyitotta meg s beszédében a következőket mondta:

— Egy nemzetnek az életében a tudományos társaságoknak mindenkor nagy jelentőségük van. A tudományos munkálkodás az emberi elme legmagasabb szintjén járó működése, ennek a munkának a vezetése, az irányítása, a tudomány munkásainak az egybefogása, tudományos törekvéseik támogatása mindenkor szerfelett jelentős.

Különösen nagy jelentőségük van a tudományos társaságoknak manapság, amikor nemzetünk élet-halál harcát vívja. Lehetetlen meg nem látni, hogy Európában főleg itt a Duna völgyében szörnyű küzdelem folyik. A világháború fegyvert váltott. Az azonnal ölt szerszámok helyébe a lassabban ható, de épen oly biztosan gyilkoló, gyermekeket, asszonyokat, egész családokat tönkrelvő, hatásukban tehát még kegyetlenebb fegyverek léptek. Ebben a lélekölő küzdelemben az a nemzet lesz a győztes, amely tovább bírja akarattal, idegekkel, amelyik legtovább marad talpon, amelyik lelkileg nem omlik össze. Épen ezért van manapság különösen nagy jelentősége a tudományos társaságoknak, melyeknek a hivatása a tudomány művelése és ezzel a lelki erőnek a fenntartása, fokozása.

Tudományos Társaságunknak itten, Debrecenben külön hivatása, speciális feladata is van. Itten, Debrecenben, áll talában a Tiszántul, ebben az ösmagyar televényben mérhetetlen erő és értékek várnak kiaknázásra, érvényesülésre. Nekünk itten az a speciális feladatunk, hogy ennek a lappangó nagy nemzeti kincseknek a kiaknázását, a felszínre jutását, érvényesülését elősegítsük és ezzel a nemzet tudományos életének a teljességét szolgáljuk.

— Ahhoz, hogy e vonatkozásban jelentősebb eredményeket érthessünk el, — jól tudjuk —, nyugodtabb idők szükségesek. De bármennyire sötét is az éjszaka, a feltámadás napja felkelőben van. Mindnyájan érezzük, — magában a helyzet rendkívül súlyos mivoltában benne fekszik, hogy nem lehet már messze az az idő, mely megkönnyebbülést hoz.

Pekár Gyula felolvasása Tisza Istvánról

A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd után Pekár Gyula, a Tudományos Akadémia tagja, a Petőfi Társaság elnöke emelkedett szólásra, megköszönve, hogy őt a Társaság tisztelet-

beli tagjává választotta. Majd „Tisza István végnapjai” címen felolvasást tartott, amelyben Tisza István gróf életének utolsó heteiből, valamint a közvetlen halála utáni idők történetéből mondott el olyan egyéni vonatkozású részleteket, amelyek a történelem szempontjából is messzemenő érdeklődésre tarthatnak számot. Majd Tisza Istvánt, mint embert állította hallgatósága elé, összehasonlítva egyéniségét az ókori és ujkori klasszikus történelmi alakokkal. A felolvasásban a nagy ember hatalmas realitását érzelmi megvilágításban mutatta be, ami által drámai effektusok nyugtázták le a sokszor könnyé-
kig meghatott hallgatóságot.

Dr. Belák Sándor egyet. ny. r. tanár főtitkári jelentésében utalt arra a nagy tudományos munkára, amelyet a Társaság szakosztályai a nyomozó anyagi viszonyok dacára teljesítettek és kérte a társadalom további támogatását.

A Társaság új tiszteletbeli tagjai

A közgyűlés a pénztárosi jelentés meghallgatása után új tagokat választott és pedig az I. (szellemtudományi) osztály ajánlatára tiszteleti tagokul választotta Herczeg Ferencet, a Tudományos Akadémia a Kisfaludy és Petőfi Társaság tagját, regény és drámaíró, Festa Miklós római egyetemi tanárt, az egyetem görög és latin philologia művelőjét és Patsch Károly bécsi egyetemi tanárt a dunamelléki területek népvándorlástörténetének és archeológiájának kutatóját, a rendes tagokul ajánlotta dr. Olchváry Zoltán debreceni itélőtáblai elnököt, mint jogtudóst és Bartha Károly ref. tanítóképzőintézeti tanárt, a magyar néprajz kutatóját. A II. (természettudományi) osztály ajánlatára tiszteleti taggá választotta Gerold von Gleich generális, török pasát, a modern fizika művelőjét és dr. Kovács Ferenc egyet. ny. r. k. tanárt, a debreceni szülészeti klinika igazgatóját.

MEGHÍVÓ

A Járás Gazdasági Bank Részvénytársaság Biharkeresztes rendkívüli közgyűlése Biharkeresztesen, 1932. évi május hó 8-án délelőtt 10 órakor az intézet helyiségében lesz megtartva, melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja az igazgatóság.

Tárgysorozat: A debreceni kir. törvényszék mint cégbíróságnak Cg 226/49—1931. sz. végzése folytán az alapszabályok 11., 12., 15., 16., 21., 23., 25. és 30. §-ainak módosítása.

Huszonegy millió pengővel csökkentette a kormány a kultusztárca költségvetését

A kultuszminiszter törvényjavaslatot fog terjeszteni a Ház elé a mozi és gramofon megadóztatásáról

Budapest, április 26.

A Ház pénzügyi bizottsága kedden délután a kultusztárca költségvetését tárgyalta.

Óstör József előadó rámutatott arra, hogy a tárca költségvetésének csökkenése 21 millió pengő, amiből egyes kiadásokra 17,5 millió, beruházásokra 3,5 millió pengő esik, míg más tárcák költségvetésének csökkenése a tavalyihoz mérten 8,3 százalékkal, a kultusztárcaé 15 százalékkal. Az állami színházak tételénél a csökkenés 320 ezer pengő. Az Operaház és Nemzeti Színházról a kormány a főváros támogatására számít. Szó lehet esetleg a rádió és mozi megadóztatásáról is.

Korniss Gyula kifogásolta a nyári vakáció újabb meghosszabbítását, mert csak jelentéktelen számú vagyonos családok bírnak három hónapra át nyaralni, míg a tanulóknak 99 százaléka otthon semmittevéshez és téletlenséghez szokik.

Farkas Elemér sajnálja, hogy mikor hozzányulnak az egyetemi oktatás kérdéséhez, nem szállítják le a szigorlati díjakat. A felekezeti tanítók hónapokig nem kapnak fizetést. Ez tarthatatlan állapot.

Beck Lajos azt hangoztatta, hogy amikor kulturális célokra milliókat áldozott a kormány, a színházak mostohagyvermeiké maradtak.

Tomesánszky Vilmos Pál felhívta a miniszter figyelmét a nemállami tanítók, valamint lelkészek súlyos anyagi helyzetére. Intézkedést kért arra, hogy a tankönyvek olcsóbbak legyenek és ne változtassák olyan gyakran.

Kállay Tibor az új minősítési törvény mielőbbi megalkotását sürgette. Karafiáth Jenő kultuszminiszter

válaszolt ezután a felszólalásokra. Az egyetemi kérdésben az egyetemek kereteinek megóvása mellett természetes apadás útján keresi a csökkentés lehetőségét. Foglalkozik a mozi, gramofon megadóztatásával és reméli, hogy ezzel a kérdéssel a közeljövőben a törvényhozás elé léphet. A kollégiumok további fenntartását biztosítani igyekszik olyan megoldásokkal, amelyek az állam részéről áldozatokat nem kívánnak. A bizottság ezután a tárca költségvetését általánosságban elfogadta.

A részletes vita során nagyobb vita fejlődött ki a közgazdasági karnál. Bethlen István gróf a közgazdasági kar átszervezésénél felvetete a mezőgazdasági szakosztály Budapestben való megszüntetésének és egy vidéki Gazdasági Akadémiával való egyesítésének gondolatát.

Bíró Pál kérte, hogy állítsák vissza a kereskedelmi akadémia két-éves tanfolyamát.

Lakatos Gyula indítványozta, hogy egyes vidéki egyetemeken szüntessenek meg egyes fakultásokat.

A középiskolák fejezeténél Korniss Gyula ismételt a túl hosszú vakáció kifogását hangoztatta.

Farkas Elemér kérte a magyar képzőművészet lehetségszerű pártolását.

Bethlen István gróf a külföldi kollégiumok ügyét tette szóvá. Bár megnyugszik a miniszternek abban az állásfoglalásában, amely ezeknek megtartását célozza, veszedelmesnek látja a hitelek túlságos csökkentését.

A bizottság ülése ezzel véget ért. Holnap a külügyi tárca költségvetésének tárgyalására kerül a sor.

A képviselőház letárgyalta a hitelsértési törvényjavaslatot

Nyolc óras ülést tartott a Ház

Budapest, április 26.

A képviselőház keddi ülésén Takács Gézának nyolcórás ülésekre vonatkozó indítványa felett szavaztak. A Ház elfogadta az indítványt s így 9 mai napirendi tárgyakat már nyolcórás üléseken tárgyalják.

A hitelkérdésről szóló törvényjavaslat vitája

Következett a hitelkérdésről szóló törvényjavaslat tárgyalása. Dési Géza előadó ismertette a javaslatot. Az a célja a javaslatnak, hogy tisztultabb gazdasági életet elősegítse.

Magyar Pál szerint az igazságügy-miniszter úgy vél felépíteni egy házat, hogy előbb a homlokzatot csinálja meg. A gazdasági életben nagy jelentősége van annak, hogy milyen a sorrend. Először alapot kell adni a gazdasági életnek és a hitelvédő törvényjavaslattal csak akkor kell jönni, amikor ez már jól funkcionál. Szerinte a sorrend jogászai szempontból is helytelen.

Nincs szükség olyan rendelkezésekre, amelyek ilyen uszoratörvényt, másrészt hitelsértésről szóló törvényt tartalmaznak. Ezek erőszakos beavatkozások a hitelélet természetes folyásába. A javaslatot nem fogadta el.

Váry Albert a következő felszólaló. Utalt arra, hogy a büntető törvénykönyvünk számos területen igyekszik védelmet nyújtani a hitelezőknek a rosszhiszemű adósokkal szemben. Ezeknek a rendelkezéseknek azonban sok hibájuk volt. Alig volt igazságügyminiszter, aki nem foglalkozott

volna azzal a gondolattal, miként lehetne a ravasz adósokkal szemben a hitelezők érdekeit megvédeni. A gazdasági és kereskedelmi érdekeltségek ismételtén sürgették az adós bűnös manipulációival szemben szükséges védekező intézkedéseket.

Gyakorlati, de elméleti jog szempontjából is feltétlenül szükséges ez a törvényjavaslat, hogy ezen a területen végleg rendet teremtsen.

Gál Jenő azt hangoztatta, hogy a törvényjavaslatot a mai viszonyok között lehetetlen életbeléptetni. Ma már nincsenek is hitelezők az országban, csak adósok (általában derülték). Amíg az állam nem fizeti meg adósságait a hadikölcsön jegyzőknél, addig nem lehet ilyen javaslattal a Ház elé jönni. A kisemberek szempontjából aggályosnak tartja, hogy a bírónak joga lesz megállapítani, hogy mely kereskedő vezette könnyelműen üzletét.

Niemesny Mihály hangsúlyozta, hogy nem elég az, ha a hitelügyi kérdéseket csupán gazdasági intézkedésekkel akarják megoldani. Hozzá kell látni a problémák jogi rendezéséhez is.

Az igazságügyminiszter a hitelezők és adósok védelméről

Zsitvay igazságügyminiszter válaszában hangoztatta, hogy a gazdasági életet ép úgy meg kell védeni a rosszhiszemű hitelezőtől, mint a rosszhiszemű adóstól. Ezért van szükség az uszoratörvény mellett a hitelsértési törvényre is. Az adós, aki hitelt vesz igénybe, úgy köteles gazdálkodni,

mintha idegen jószággal gazdálkodna. Nem jóhiszemű adós az, aki erről megfeledkezik. De nem jóhiszemű hitelemű az olyan hitelező sem, aki olyan feltételeket szab, amelyek mellett az adós nyilvánvalóan nem tudja a mai értéket termelni és nem tudja termeléséből terheit fedezni. A törvényjavaslat régi mulasztást akar pótolni, mert a büntető törvénykönyvben elavult a csalárd és vétkes bukásról szóló fejezet.

Bejelentette az igazságügyminiszter, hogy a fizetési képességi jogreformot és a részvényjog reformját is a Ház elé akarják hozni. Utóbbival a kisemberek tőkéjének képződését akarja előmozdítani. Hangoztatta még, hogy olyan adókat, akik önhibájukon kívül jutottak bajba, nem érinti a javaslat, csak a nagymértékben hanyag és könnyelmű gazdálkodókat sújtja.

A miniszter felszólalása után a javaslatot általánosságban elfogadták, majd Simon András hozzászólásával részleteiben is letárgyalták.

Vita nélkül elfogadott törvényjavaslatok

Átérték a korlátolt felelősségű társaságok adó- és illetékkötelezettségéről szóló törvényjavaslat tárgyalására. A feliratkozott szónokok nem voltak jelen s így a javaslatot hozzászólás nélkül elfogadták.

Ezután hozzászólás nélkül elfogadták a nemzetközi munkaügyi egyetemes értekezlet által a hajón szállított csomagok súlyának megjelölése tárgyában tervezet alakjában elfogadott nemzetközi egyezmény beicikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot, valamint a nemzetközi munkaügyi szervezet 1929-ben tartott egyetemes értekezletén elfogadott ajánlásokról és egyezménytervezetekről szóló kereskedelmi miniszteri jelentést.

Átérték ezután a rendőrség fegyverhasználatáról szóló törvényjavaslat tárgyalására. Dési Géza előadó részletesen ismertette a törvényjavaslatot. Az általános vita első szónoka Büchler József, az előre haladott időre való tekintettel beszédének elhalasztását kérte, amelyhez a Ház hozzájárult.

Hozzászólás nélkül elfogadta a Ház az elnök napirendi indítványát, amely szerint a legközelebbi ülést holnap délelőtt 10 órakor tartják a mai napirenddel.

Az ülés 6 órakor ért véget.

Ma reggel felakasztják a kispesti rablógyilkosokat

Budapest, április 26.

A kabinetiroda kedden kézbesítette a katonai törvényszéknek a Kormányzó döntését a gyilkosságért és rablásért jogerősen halálraítélt Sztaniszlavszki József és újabb Kava Gusztáv kegyelem iránt benyújtott kérvényéről. A katonai törvényszéken Mánya alezredes-hadbíró, a katonai törvényszék elnöke azonnal intézkedett, hogy a két halálraítélt előtt a legfelsőbb döntést kihirdessék.

Kedden délelőtt 11 óra után vezették fel erős fedezet mellett a két gyilkost a katonai törvényszék elnökéhez, aki közölte velük a legfelsőbb helyen hozott határozatot, amely szerint szabad folyást engednek az ítélet végrehajtásának.

Sztaniszlavszki és Kava különösebb megrendülés nélkül halgattak végig a döntést.

A kegyelmi kérés elutasításának kihirdetése után Sztaniszlavszkit és Kávát az előre berendezett siralomházba kísérték és ott töltik utolsó óráikat.

A honvédtörvényszéken megtörtént minden intézkedés már a kivégzés előkészítésére. A halálos ítéletet az új állami bakó ma, szerdán reggel fél nyolc órakor hajtja végre a katonai törvényszék udvarán — mint az ítélet rendelkező része megállapítja — először Kava Gusztávot, aztán Sztaniszlavszki Józsefet.

Kovács János, az új állami ítéletvégrehajtó segédeivel már tegnap felállította a bitófát.

Egy nyugalmazott katolikus tanítónő nemes lélekre valló alapítása Debrecenben

A Csapó-utca 49. számú házban megnyílik az elagott róm. kath. tanítónők menedékháza — A katolikus egyházközségi képviselőtestület ülése

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A debreceni római katolikus egyházközség képviselőtestülete kedden délután 5 órakor rendkívüli ülést tartott dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, pápai főpap, prépost plébános elnöklésével a kegyesrendi Calasanz Szent József Reálgimnázium dísztermében, amelyet a képviselő testület tagjai színiültig megtöltöttek. Az ülés egyetlen tárgya az elnöklő apostoli kormányzó bejelentése volt, amely szerint egy nemeslelkű ér érdemekben gazdag nyugalmazott római katolikus tanítónő, özv. Nagy Lajosné Zamborovszky Julia Csapó-utca 49. számú házastelkét a róm. kath. egyházközségnek adományozta azzal a rendelkezéssel, hogy ott az elagott katolikus tanítónők részére menedékház létesítsék.

Dr. Lindenberger János apostoli kormányzó lélekelmélő szavakkal adott kifejezést az egyház hálájának a nagylelkű cselekedetért, amelynek értékét nagyban növeli az a körülmény, hogy az adományozó hosszú munkálkodása alatt tanítónői

fizetésekből vásárolta a házat s így egész életének keresetét juttatta kartársnőinek. Az elnök javaslatára az egyházközségi képviselőtestület egyhangú lelkesedéssel jegyzőkönyvi köszönetet szavazott meg a köztiszteltben álló tanítónőnek, aki gyönyörű példáját adta a szociális érzékének s kollegiális szeretetének.

Mint értesülünk, a római katolikus egyház a Csapó-utca 49. számú házat már május elsején kezelésbe veszi s azt rövidesen átadja rendelkezésükre.

Lakása ? kiadó ?

egyszer kell csupán 10 napilapban meghirdetni. 10 szó 50 fillér, hirdetés feladási helye: Csapó-utca 3.

A református egyházzészek új vezetősége

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
A presbiterium legutóbbi ülésén Juhász Nagy Sándor főjegyző jelentést tett az egyházzrészi választásokról. Az egyes egyházzrészek vezetősége a következőképpen alakult meg:

Csapó-utca: Gondnok: dr. Balla Bertalan városi tanácsnok. Helyettes gondnok: dr. Balogh Béla kir. törvényszéki tanácselnök. Jegyző: Márki Kálmán s. lelkész. Helyettes jegyző: vitéz Ury Lajos. Pénztárnok: Kiss Ferenc. Helyettes pénztárnok: ifj. Debreceni József. Ellenőr: Tóth Imre. Helyettes ellenőr: Mogoróssy Győző. Házgondnok: Csorba János. Helyettes házgondnok: Polyák Gábor.

Péterfia-utca: Gondnok: Harsányi Gusztáv ny. kuriai biro. Jegyző: Szathmáry Zoltán. Pénztárnok: Nagy Sándor. Ellenőr: Dienes József s dr. Janka Dezső.

Mester-utca: Gondnok: dr. Szeremlev Béla főgimnáziumi tanár. Jegyző: vitéz dr. Szabó Sándor. Pénztárnok: Jeney Mihály. Ellenőr: Csobán József.

Piac-utca: Gondnok: Márk Endre advari tanácsos, ny. polgármester. Helyettes gondnok: dr. Perjéssy Mihály kir. ítélőtáblai tanácselnök. Jegyző: Kovács József s. lelkész. Pénztárnok: Böszörményi Kálmán. Ellenőr: Mikó Mátyás és Tóth Jenő.

Ispóty-utca: Gondnok: dr. Herpay Gábor vármegyei levéltárnok. Pénztárnok: Jónás Mihály. Ellenőr: dr. Nagy Gyula. Jegyző: Szabó Gyula s. lelkész.

Kossuth-utca: Gondnok: dr. Vásáry István polgármester. Helyettes gondnok: Balogh István földbirtokos. Jegyző: Madar Zoltán s. lelkész. Pénztárnok: Dézsi István. Ellenőrök: Lengyel Ferenc és Bakó György.

Árpádtér: Gondnok: Kondor Kálmán ny. városi főszámvevő. Helyettes gondnokok: Kovács Lajos postafőnök és Soós Ferenc állampénztári tanácsos. Jegyzők: Giday András és Nagy Lajos. Pénztárnok: Aszalós Imre. Ellenőr: Furkó László és Szathmáry Kálmán.

Homokkert: Gondnok: dr. Erdős József ügyvéd. Helyettes gondnok: Törös Károly tanító. Pénztárnok: Tóth József. Ellenőrök: Koncz Dániel és Tőkés István. Jegyzők: Balla Kálmán és id. Kövér Gyula.

Nyilastelep: Gondnok: dr. Juhász Nagy Sándor egyházzmegyei főjegyző. Helyettes gondnok: Filep Endre ny. tanító. Jegyző: Vári Szalay Gábor. Pénztárnok: Hermann Károly. Ellenőr: Pétermann Ferenc.

Csapóker: Gondnok: dr. Szabó Ferenc ügyvéd. Jegyző: Bálint Mihály. Pénztárnok: Hadházy Dániel. Ellenőrök: Erdei István, Varga Géza és Szabó Miklós.

Debreceni Tisza István-tudományegyetem gazdasági hivatala HIRDETMÉNY

Az egyetemi klinikai telepen öszszegyűlő napi kb. 250 liternyi moslék (kenyérhéj, burgonyahéj, csont is ide számít) és a kózkórházban öszszegyűlő napi kb. 30 liter moslék 1932 július 1-től 1933 június 30-ig terjedő időre május hó 4-én délelőtt 10 órakor az egyetemi gazdasági hivatalban (Nagyerdő, Felvételi épület) nyilvános szóbeli árverésen külön-külön eladatik. Bánatpénzül a gazdasági hivatal pénztárába előzetesen a klinikaiért 50 pengő, a kórházi moslékért 10 pengő helyezendő letétbe. Részletes feltételek a gazdasági hivatalban tudhatók meg.

Debrecen, 1932. évi április hónap 26-án.

Dr. Balogh Gyula sk.,
gazdasági hivatali igazgató.

Ismét hamis egypengősök kerültek forgalomba Debrecenben

A hamisítványok feltűnően sikerültek s valószínű, hogy az arlói hamisítók gyárából kerültek ki

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Ismét hat darab hamis egypengőst juttattak el a debreceni királyi ügyészséghez. Az egyikkel a Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének Vár-utcai üzletében fizettek, a másikat a Városi Világítási Vállalatnál adták be egy tekeres egypengőssel együtt, a harmadikat a tejiaccon sütötte el az ismeretlen tettes Kecskés Sándorné tejárúsnál, a negyediket pedig egy ezerpengős felváltásánál Kiss Gábor erdőőr kapta a nagypostán. Az ötödik és hatodik hamis

egypengőst a Kölcsonös Segélyző Egyesületnél fizették be és Böszörményi Sándor főpénztáros tett jelentést az ügyről. A hamisítványok kivétel nélkül alkalmasak a megtévesztésre s csak csengésükben van eltérő árnyalat a valódi pénz csengésétől.

Nagy a valószínűsége annak, hogy ezeket a hamisítványokat is a nemrégiben letartóztatott Kós András arlói hamisító helyezte még hetekkel ezelőtt forgalomba. Az eljárás megindult ismeretlen tettesek ellen.

Csak júniusban lesz a balmazújvárosi rablógyilkossági bűnper táblai tárgyalása

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Ismeretes még az a bestialis kegyetlenséggel elkövetett bűntény, amelynek áldozata Kecskés Sándorné és két kis gyermeke lett. A borzalmas rablógyilkosságot egy Szabó Sándor nevű fiatal gazdale-

gény követte el, akit a törvényszék pár héttel ezelőtt kötél általi halálbüntetésre ítélte. Az iratok nemrégiben kerültek át az ítélőtáblához és mint értesülünk, a táblai főtárgyalás nem júniusban, hanem csak június második felében lesz megtartva.

Hét kommunista munkást titkos szervezkedés gyanúja miatt átkísértek a debreceni ügyészségi fogházba

Ma hallgatja ki őket a debreceni vizsgálóbíró

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
A múlt alkalommal beszámoltunk arról, hogy a debreceni csendőrség a rendőrséggel együtt széleskörű nyomozást vezetett be egy kommunista szervezkedésrel kapcsolatban. A rendőrség több egyént őrizetbe vett, akiket tegnap szállítottak át a debreceni királyi ügyészséghez. A nyomozás folyamán megállapították, hogy hét debreceni munkás volt a vezetője a szervezkedésnek, akik közül a legfőbb Nagy Sándor munkás volt. Nagy Sándor a Láner-utca 3. szám alatt lakik és itt tartották a

nyomozás adatai szerint a titkos gyűléseket a kommunisták. Társai voltak: Görög István, Pap László, Varga Gábor, Gacsárdi Gyula, Sipos István, Sipos János. Mint megállapították, a titkos gyűléseken Marx és Engels kommunista tanait ismertették és röpítőket alakjában osztogatták.

A rendőrség a kommunistákat őrizetbe vette és dr. Preineszberger Jenő táblabíró, tanácselnök, a központi vizsgálóbíró vezette ma fogja a gyanúsítottakat kihallgatni és dönt a fogvatartásuk felett.

Vasárnap, május 1-én lesz az Ujságíró Clubban a ping-pong verseny

A nevezés ma este zárul

Vasárnap, május elsején lesz általános érdeklődés között az Ujságíró Club által rendezett ping-pong verseny, melyen a Tiszántul bajnoksága dől el. Nagy érdeklődés előzi meg ezt a versenyt és a nevezések már

megindultak. Ma este zárul le a nevezés.

Lebonyolításra kerülnek a következő számok: férfi egyéni, férfi páros, női egyéni, vegyes páros. A rendezőség külön számot állított be

a kezdőknek, akik még versenyen nem vettek részt és helyezést nem értek el. Bizonyára ezek lesznek a verseny nevezettjei között legnagyobb számban. De jönnek neves bajnokok is erre a versenyre az egész Tiszántul területéről. Díjazást nyernek: egyéniben az első öt, párosban az első három, női egyéni három, kezdőknél három, ezenkívül tiszteletdíjat is ad a rendezőség. Nevezni lehet az Ujságíró Club igazgatójánál, Arany Bika, félelemet. Nevezési díj egyéni számonként nyolcvan fillér.

A Ker. Nemzeti Liga országos közgyűlése

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga május 8-án, vasárnap d. u. 4 órakor a Magyar Mérnök és Építészegylet tanácstermében (Budapest, Reáltanoda-utca 13-15. sz.) tartja meg tizenkettedik rendes országos gyűlést. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó beszéd. 2. Az országos igazgatóság évi jelentése a Liga működéséről. 3. Wolff Károly ügyvezető elnök felszólalása. 4. A számvizsgálóbizottság jelentése kapcsán a lefolyt évi zárszámadás és vagyonskimutató, továbbá az ez évi költségvetés. 5. A társelnökök és alelnökök számára megállapítása. 6. Az országos tisztikar 6 év tartamára való megválasztása. 7. Az országos számvizsgálóbizottság 3 év tartamára való megválasztása. 8. A testvéregyesültek képviselőinek felszólalása. 9. Az osztályok, továbbá a közgyűlés tagjainak esetleges indítványai feletti határozathozatal. 10. Elnöki befejező beszéd.

A belügyminiszter döntése a klinker téglagyár ügyében

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
A költségvetés jóváhagyása kapcsán a belügyminiszter leiratot intézett Debrecen városhoz, amelyben kitér a hírhedt vált klinker téglagyár ügyére is. A miniszter közli, hogy miután a város úgy döntött, hogy a gyárat egy kiváló külföldi szakértővel megvizsgálattja, a maga részéről csak akkor fog határozni a téglagyár fenntartása kérdésében, ha ennek a külföldi szakértőnek véleménye már beérkezett.

Világraszóló katolikus ünnepek lesznek 1938-ban Magyarországon

Budapest, április 26.
1938-ban, Szent István első királyunk halálának kilencszázadik évfordulója alkalmából világraszóló ünnepek színhelye lesz Magyarország. A jubileumi évvel kapcsolatban a római Szentszék Budapesten rendez meg az eucharisztikus világgongresszust, amelyen a bibonoki testület tagjai is részt vesznek. A nevezetes évforduló főünnepé 1938 augusztus 20-án, Szent István király ünnepén lesz. Az ünnepélyek előkészítését már a most folyó évben megkezdte az Országos Katolikus Szövetség.

Állást keres ?

tegye közé hirdetését 2 napilapban, 10 szót 50 fillérért. Hirdetését feladhatja Kossuth-utca 3. szám.

A debreceni hőforrás vize

Margit-fürdőben

teljesen tisztán, idegen víz hozzáadása nélkül

orvosi felügyelet alatt 38—40 C° fokra lehűtött állapotban, állandóan frissen és tisztán áll a közönség rendelkezésére.

A hőforrás vize úgy külön a nők, mint külön a férfiak által egész nap csak a Margit-fürdőben használható.

Fürdőjegy ára a Margit-fürdő pénztáránál P 1.—

Villamoson oda- és visszautazásra érvényes fürdőjegy (minden villamoskiszállásnál váltható) P 1-20

Hírek

1932. április 27. Szerda.
Prot.: Arisztid. Kath.: Péter.

Ma a következő gyógyszerterak tanak éjjeli szolgálatot:

„Kigyó” Mihalovits Jenő, Piac-utca 33.; „Muraközv” Preisler Ernő, Piac-utca 72.; „Sas” Mandel József, Hatvan-utca 70.; „Csillag” Beke Barna, Arató-tér 1.; „Nádor” dr. Sztankay Ába, Szent Anna-utca 66.

IDŐJÁRÁS:

A debreceni egyetem Földrajzi Intézete jelent március 26-án:

Az időváltás az éjszaka folyamán végigment Debrecenben is. A hideg északi légtömegek viharos erejű északi széllel éjjel 11 órakor törtek be hozzánk. A hőmérséklet behatolásuk nyomán erősen esett, de csapadék a folyamatot igen csekély mennyiségben kísérte. A szél ereje különösen a reggeli órákban volt nagy, amikor elérte a másodpercenkénti 18 métert is. A hőmérséklet a nap folyamán mindössze 16.6 fokra emelkedett s az esti órákban pedig intenzív hőkisugárzás folyamánaképpen erős súlyosodás indult meg. A légmozgás már a későbbi órákban is élénk volt, de ennek dacára is, a reggeli minimum megfogja közelíteni a fagypontra.

A légnemesség a nap folyamán erősen emelkedett, a tenger színére redukált értéke reggel 757.3, este 758.5 mm. volt. Esti hőmérséklet 11.8 fok.

Kissé még nappal felhős, de száraz idő várható a légáramlás gyengülésével, nappal erősebb felmelegedés, szerda reggelre talajmenti fagy.

— **Dr. Vásáry István polgármester fogadónapja.** Dr. Vásáry István polgármester a fogadó óráit újból megkezdte és a hivatala által kibocsátott közlés szerint ezúttal a következőképpen alakulnak a polgármesteri fogadónapok: Városi, állami, egyházi és más társhivatalok, üzemek vezetőit, előadóit — szerda és szombat kivételével — mindennap 10 órától 1 óráig. Törvényhatósági bizottsági tagokat hivatalos ügyekben — szerda és szombat kivételével — 10 órától 1 óráig. Magán ügyekben csak hétfőn és pénteken 11 órától fél 2 óráig. Magánleveleket csak hétfőn és pénteken 11 órától fél 2 óráig. Folyamatosan lévő ügyben iktatószám, nem folyamatosan lévő ügyben írásbeli kérvény magával hozandó. Alás, alkalmazás ügyben a jelzett időn kívül nem fogad a polgármester.

— **A debreceni orvosgyógyászati tudományos ülése.** A debreceni orvosgyógyászati társaság április 28-án, csütörtökön délután 6 órakor a belklinikai teremben tartja XIV. tudományos üléseit a következő tárgysorozattal: Bemutatás: Jáki Gyula: „Diagnosticus tévedést okozó pyelographiás lelet.” Keller Ferenc: „Tüdősyphilis.” Baecker István: „A csontrendszer egy fejlődési rendellenessége.” Előadás: Mandel László: „A cavernaingerlés haemoklinikai képe.”

— **Mi igaz a krematórium bérbeviteléről.** Az egyik debreceni lap azt írta, hogy Budapest egy részvény-társaság van alakulóban, amely hajlandó lenne arra, hogy a debreceni krematóriumot bérbevegye és a belügyminisztériumnál az üzembhelyezést kieszközölje. Ezzel a hírrel kapcsolatban érdeklődünk a városházán, ahol azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a városhoz egyelőre ilyen ajánlat nem érkezett be, de ha érkezett volna, akkor se lehetne szó annak érdemi tárgyalásáról.

Ma, szerdán féláru kedvezményes szelvény ellenében nézheti meg Vígyszínházban vagy Apollóban

„Önagysága soliörje

filmoperett.
Főszerepben:
Charlotte Susa és Félix Bressart.
Előadások kezdete 5—7—9 órakor.

MOLNÁR FERENC világhírű színműve, az Olympia

hangos filmuidonság és
SIRÓ ÖRÖKÖSÖK, burleszk.
Előadások kezdete 7—9 órakor.

„DEBRECENI UJSÁG”

Féláru-jegy

váltására jogosít.

Egy személy részére

Vígyszínház vagy Apolló
április 27-1
bármely előadásra.

„DEBRECENI UJSÁG”

Féláru-jegy

váltására jogosít.

Egy személy részére

Vígyszínház vagy Apolló
április 27-1
bármely előadásra.

Dr. Ertsey Péter előadása az ingatlanvalutáról

a Ker. Nemzeti Liga előadásorozatában

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga debreceni Osztályának „Világviság — magyar válság” címen folyó előadásorozatában igen érdekes témát fog fejtegetni vasárnap a bihari magyar társadalom kitűnő vezetőalakja, dr. Ertsey Péter kir. közjegyző, kormányfőtanácsos. Az előadás a Déli-muzeum dísztermében május elsején délután fél 5 órakor veszi kezdetét és tárgya a Bell Miklós országos jelentőségű tervezete lesz az ingatlanvalutáról.

Dr. Ertsey Péter egyik apostola

ennek a nagyjelentőségű gondolatnak, amelynek Biharban és az ország minden részében sokszázezer híve van s kétségtelen, hogy a kiváló közzgazdasági szakember előadásán meg fognak jelenni Debrecenből is mindazok, akik szívükön viselik Magyarország kibontakozásának nehéz ügyét.

Az előadás díjtalan lesz, csak költségmentézésre kér a Liga személynként negyven fillért. Az érdeklődőket ezúton is meghívja vitaelőadására a Liga elnöksége.

Kitűnően sikerült a Svetits intézet növendékeinek kultúrestje

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
A debreceni róm. kath. Svetits Intézet növendékeinek szövetsége vasárnap délután nagyszabású kulturális ünnepélyt rendezett az intézet tornatermében, amelyet zsúfolásig megtöltött az előkelő közönség. A jelen voltak nagy élvezettel hallgatták Fűrey Erzsébet művészileg teljesen kiforrott gyönyörű zongoraszárait, Debussy: „Clair de Lune” és Chopin: „3 Ecosaisés” című műveit adta elő azzal a finom átérzéssel és virtuozitással, mely a kulturdélután egyik legnagyobb élményét szolgáltatta. Móríz Anna mélyen átértett, nagyszerű szavata után Csajkovics Nelli, a zeneiskola kiváló növendéke egy Viena-wszky darabot interpretált bravu-

rosan, számát a közönség lelkes tapsaira ráadásul kellett pótolni. Barczikay Jenő énekművésznő több klasszikus dalt énekelt meglepő tudással, művészi tökéletesség hangján. Az egyes számokhoz a zongorakíséretet Csima Ilona és Sebestyén József szolgáltatták stílusos alafestéssel.

A kulturdélutánnak legkiemelkedőbb száma dr. Wallisch Oszkár egyetemi lector magasszínvonalú, tudományos értékű szabadelőadása volt, amelynek keretében szeibnél-szebb vetítettképekkel illusztrálva, Szicília művészetét mutatta be a hallgatóságának. Az illusztris előadót a közönség előadása végén szünni nem akaró ovációban részesítette.

— **A kollégiumi református tanítóképzőintézet V. éves növendékeinek iskolalátogató tanulmányútja.** A kollégiumi ref. tanítóképzőintézet V. éves növendékei a szokásos évi iskolalátogató tanulmányútjuk során hétfőn Derecskét keresték fel. A délelőtt a község modern stílusban épült szép ref. elemi iskolájában töltötték, délután a gazdasági népiskolát és a faiskolát nézték meg, majd nagyszerű műsoros előadással fejezték be a napot. Kovács Tibor és Megyery Lajos szavalattal, továbbá énekkari és zenekari számok szerepeltek a gazdag műsoron. Végül Bazsa Áron önképzőkör elnök mesélt a kicsinyeknek a „kálvinista Rómáról” és a debreceni liciumról. A fiúk az egyház vendégszeretettel élvezték, majd az esti vónattal kellemes benyomásokkal tértek haza.

— **Panaszt adtak be a hajdunánási választás megsemmisítése ellen.** Hajdu vármegye igazolóválasztmánya tudvalevőleg megsemmisítette a Hajdunánáson novemberben tartott törvényhatósági bizottsági tagválasztást. Az igazolóválasztmány határozata ellen most Györki Imre és Gombosi Zoltán szocialista bizottsági tagok panaszt adtak be a közigazgatási bírósághoz.

— **Iparos szakosztályi ülés.** A debreceni Ipartestület cipész szakosztálya április 27-én, szerdán este fél 8 órakor az Ipartestület tanácstermében szakosztályi ülést tart. Tárgy: Gyermekek helyi cipők pályázata, egyéb szakosztályi ügyek, esetleges indítványok. Az ülés fontos voltára tekintettel, a szakosztályi tagok feltétlen és pontos megjelenését ezúton is kéri a szakosztály elnöksége.

— **Fiatal Magyarország felé.** Kaptuk és közöljük az alábbi levelet: — Igen tisztelt Szerkesztő Ur! Mivel nb. lapja szombati számában megjelent vezércikkem esetleges félreértésekre adhat okot, engedje meg, hogy pótlólag még az alábbiakat fűzzem hozzá:

Cikkemben hangoztattam, hogy nincs korosztályhoz kötve a Fiatal Magyarország gondolata, hiszen mi sem akarunk gyerekbereket az ére állítani, a fiatalság alatt nem az évszámokkal kifejezhető kort, hanem a szellemi rugékonyságot s mentalitásbeli fiatalságot értem. Tehát mi nem éket akarunk verni a husz, harminc, negyven, vagy ötven évesek közé, hanem korra való tekintet nélkül annak az eszmének akarunk megnyerni mindenkit, amelyik a rátermettek, az arravalók uralmát biztosítja. Karácsonyi Ágoston.

ANYAKÖNYVI HIREK:

Eljegyzések: Kállai Sándor fm.—Jámhor Juliánna, Tóth István lakatos segéd—Andrási Zsófia, Molnár János kefégyári kapus—G. Nagy Margit.

Házasságok: Talpas József cipészsegéd—Szatmári Julia, Páll Márton állatorvos—Hegedűs Mária, Behm István gyáros—Eklí Róza.

Születések: Lénárd Sándor kocsis fiú, Imre, Molnár Sándor béres leány, Irén, Dr Babucsák Jenő postafogalmazó leány, Anna, Dr Lieb Oszkár magántisztviselő leány, Judit, Farkas Sándor aranyműves leány, Anna, Zatlónkál Gábor tanító leány Mária, 1 halvaszületés.

Halálozások: Kiss Eszter ref. 2 hónapos Magyar-utca 34. Weisz Mátyás izr. 88 éves Honvéd-utca 92. Kertész Gábor ref. 10 hónapos Olajútó 61. Bodnár Erzsébet ref. 14 éves Nagyhegy.

— **Pekár Gyula Derecskén.** Pekár Gyula vasárnap este választói látogatására Derecskére érkezett, Derecskei választói nagy számmal keresték fel. A keddi és szerdai napon még választókerülete több községébe ellátogat.

— **Keresztretjvény fejtők figyelmébe.** A vasárnapi számunkban közölt 38. számú retjvényünk meghatározásaiába néhány kisebb sajtóhiba csuszott be, amelyeket a következőkben korrigálunk: a vízszintes sorok közt „végén „c” betűvel városka Szerbiában, Lima folyó és Příbroj városka mellett meghatározás nem 68., hanem 65-re vonatkozik. A függőleges sorokban kimaradt a 21. meghatározása, ami helyesen NUA; ezenkívül függőleges 49. helyett 48. olvasandó.

— **Téglát vágott a haragosa arcába.** Süvöltős István napszámos, aki haragos viszonyban volt Józsi Márton társával, a Kabai-utca 13. számú ház udvarán veszekedés közben egy fél téglát vágott Józsi arcába. A súlyosan sebesült embert a sebészeti klinikán vették ápolás alá.

Hoór-Temp's Erzsébet hangversenye

május 2-án este fél 9 órakor a Zenedében.

— **Részeg emberek garázdálkodása.** A debreceni rendőrségen Papp Lajos hajdunánási földműves elpanaszolta, hogy tegnap este a Kishegyesi-uton két részeg ember garázdálkodott. Papp Lajosba is belekötöttek s az egyik beieharapott a vállába. A rendőrség a részeg emberek kézrekerítésére megindította a nyomozást.

— **Zöld zománc cserkész-jelvény** 20 fillér, Hungária jelvény 55 fillér. Öltözeti szabályzat 66 fillér **Kulcsár Imre és Fiai „Cserkészbolt”** Budapest egyedüli lerakatában.

MŰVÉSZET

Kubelikék Debrecenben

Kubelik Jánosnak régi vágya, hogy Debrecenben ne csak a koncert pár óráját töltsse, hanem amnyi év után közelebbről is megismerje a várost és nevezetességeit.

Ezért elhatározta, hogy leányával Kubelik Anitával már a koncert előtti nap Debrecenbe érkeznek.

Kubelik Anita két évvel ezelőtt báró Vay László, a mostani debreceni főispán vendége volt Zsákán. A főispán édesanyja báró Vayné Miksa Sarolta grófnőt meleg barátság fűzi Kubelik János feleségéhez. A grófnő tudvalevően nagy zenebarát, gyönyörűen zongorázik.

A Zenekedvelők Köre nagy örömmel fogadta Kubelik debreceni látogatása hírét és programot állított össze számára. Április 29-én délután valószínű kiviszik Kubelikéket a Hortobágyra, másnap délelőtt az egyetemet és a Déri muzeumot tekintik meg és látogatást tesznek néhány kedves ösmerősüknél.

A Kubelik hangverseny jegyei a Méliuszban, Arany Bikában és a Mennetegy irodában kaphatók.

A MAV. Zeneegyesületének közgyűlése

A m. kir. Államvasuti Alkalmazottak Debreceni Zeneegyesülete, melynek kebelében működik a Máv. Filharmonikus zenekar, április 24-én tartotta meg a tagok élénk részvétele mellett rendezés évi közgyűlését, amikor a tárgysorozat letárgyalása s a mult évről szóló jelentés és zárszámadás, valamint a jövő évi költségelirányzat egyhangú elfogadása után megejtette a tisztikar választást. Ügyvezető elnöké ugyancsak egyhangulag az eddigi rendkívül agilis és tevékeny elnököt: dr. Ruzitska István Máv. felügyelőt választotta meg. A közgyűlésnek különös jelentőséget adott az a körülmény, hogy a gyűlésen megjelent az egyesület védelnöke: Balás Károly m. kir. kormányfőtanácsos. Máv. illetékgazda is, akit a jelen voltak kitörő lelkesedéssel ünnepeltek.



A budapesti rádió szerdai műsora:

9.15: A m. kir. 1. honvégyalozsod zenekarának hangversenye, 9.30: Hírek, 11.10: Vízállásjelentés, 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés, 12.05: Horváth Dundus és cigányzenekarának hangversenye, 12.25: Hírek, 1: Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés, 2.45: Hírek, élelmiszerárak, árfolyamhírek, 3.30: Morse-tanfolyam, 4: Gramofonhangverseny, 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés, 5.30: „Gyermekmentés.” Révész Béla előadása, 6: Szalon- és jazz-zene Szánthó Gyula énekszámával, 7: „Régi vásárok Pest-Budán, mint a Nemzetközi Árumintavásárok ősi.” Jeszenszky Sándor dr. előadása, 7.30: „Magyar nátköltő katonák,” Szilágyi Imre dr. előadása, Közreműködik: K. Antal Erzsébet, Csóka Béla, Revére Gyula és Járóka Feri cigányzenekara, 8.45: Pontos időjelzés, hírek, 9: A zeneművészet klasszikusai. A m. kir. Operaház tagjából alakult zenekar hangversenye, Karnagy: Dohnányi Ernő dr. Közreműködik Heimlich Lajos (zongora), 10.30: Időjárásjelentés, Majd: Rigó János és cigányzenekarának hang-

TESTEDZÉS

Reflexiók a Dél-Kelet válogatott mérkőzéshez

Két esztendő után ismét szóhoz jutott Kelet válogatott csapata, az a mód azonban, ahogy Kelet csapata erre a mérkőzésre két esztendőig készült, elrettentő példát mutat és csak megerősíti azoknak a véleményét, akik szerint elég kétévenként egy válogatott mérkőzés. Tervezetlenül kapkodás jellemezte egy a válogatást, mint általában a mérkőzés előkészítését és végül is „sikerült” olyan 12 játékos (1 kapus tartalék ment ugyanis összesen) elvinni Békéscsabára, akik közül 4—5 játékos élénken csodálkozhat azon, hogy került be a válogatott csapatba. De nem is csoda! Amíg a KLASZ nem tud érelyes kézzel belenyulni ebbe a vidéki dzsungelbe, addig így is lesz és akkor sokkal helyesebb, ha a KLASZ nem rendez több válogatott mérkőzést és becsukja a válogatott üzemet.

Tél óta ki van sorsolva ez a mérkőzés, a szövetségi kapitány legutóbb át is utazott Nyiregyházára, a NyKISE—NyTVE derbire, hogy a szabaleli játékosokat megfigyelje, sőt a mérkőzés előtti szerdára triált is szeretett volna rendezni, amelyre azonban Kisvárdára csak akkor engedte volna be a játékosait, ha a szövetség az utiköltséget előre (?) elküldi, a nyiregyházaiak pedig, ha a játékosok a triálva taxival jöhetnek be. Közben azonban a válogatott csapatot összeállította a szövetségi kapitány azzal, hogy tartalékokat is jelölt ki és fenntartotta magának a jogot hogy ezen a Boeckayval rendezendő triálon szerzett tapasztalatai alapján azon változtasson. Eddig rendben volna, ami ezután következett azonban, az kész neveltség. Egymásután mondott le: Hajdu, Guttman, Murckó Nyiregyházáról, Ember Püspökkladányból, Mezőt pedig egyesülete nem engedte azzal hogy ellene fegyelmi eljárás folyik. Erre szerdán este megszületett egy másik csapat, amelynek debreceni tagjai csütörtökön tréningeztek a Boeckayval, amelynek játékosai nem sokat törődtek ezzel a tréninggel és így a 2 Boeckay játékoskal megerősített amatőrök 6.0-ra győztek. — Erre a szövetségi kapitány a másik végletbe esett, mindenkit betett, aki csak itt játszott és helyettük a ludányi Ferenc és Soltészky szerepeltetésétől tekintett el. Ismét volt egy csapatösszeállítás, amelyen azonban újra változtatni kellett, mert Bör, családi gyász miatt lemondott, (nagyanyja meghalt és vasárnap délután temették), helyére ismét Ferencet kellett volna előkeríteni, aki azonban már nem kapott szabadságot és így az ismeretlenség homályából jelölték ki egy karcagi játékos, aki azonban mégsem ment el, mert a KMOVE vezetősége a játékoskal együtt a vonathoz kiment és kikérte a játékos a másnapi bajnoki mérkőzésre való tekintettel. Elment tehát a „válogatott” Barta—Pálinkás, Hevesi—Csémy, Farszki, Jacsó—Sámson, Köszter, Nick, Nagy, Vince II. összeállításban, Szilvássy (DTE) kapustartalékkal Békéscsabára ugyanakkor, amikor a kitűnő nyiregyházi csatárok odahaza játszottak a KLASZ által engedélyezett Boeckay elleni mérkőzésen. Erre az eljárásra a legjellemzőbb a békéscsabai mérkőzésen olt-lévő országos szövetségi kapitány nyilatkozata, amelyben erősen megbélyegzi nemcsak ezt a módszert, hanem a KLASZ vezetőségének puha eljárását is említi. Ennek a „válogatott” csapatnak természetesen csak nagy vereség lehetett osztályrésze, amely be is következett, mert a legjobbnak tartott védelem csúdot mondott, a halfar seholsem volt, a csa-

társor 5 tagja pedig hatféle futballstílust (?) játszott és így az eredmény nem is meglepetés a ragyogó futballt játszó Bohgyári csatársorral szemben. Talán Pálinkás és Nick igyekezetét lehetne kiemelni, a többieket az ott mutatott játék alapján klubcsapatukba sem mernénk ajánlani.

Tanulság: Vagy ne rendezzünk többet válogatott mérkőzést és ez a leg-egyszerűbb, ha azonban rendezünk, akkor arról a napról tiltsunk el mindenféle mérkőzést az alszövetség területén, gondoskodjunk csapatösszeállításról már jóelőre, szoktassuk össze őket 1—2 tréningmérkőzésen, a tartalékokat is jelöljük ki jóelőre, ne hogy szombat reggel kelljen játékosok után szaladgálni és végül ráadásul mégis egyetlen mezőnyjátékos-tartalék nélkül elmenni, a szövetségi kapitány figyelmét pedig hívjuk fel arra, hogy klubcsapatának játékosait nem feltétlenül fontos a válogatásnál figyelembe venni, pláne akkor, amikor az nincs formában. Így talán hosszú évek után ismét sikerülne Kelet válogatott csapatának is egyszer győzni!

Ezt az egészet pedig ajánljuk a KLASZ illetékes szerveinek a figyelmébe.

A Sabária lemondása folytán elmarad a csütörtökre előrehozott ligabajnoki mérkőzés

Mint ismeretes, a szombathelyi Sabária a többi klubokkal és a Szövetséggel szemben fenálló anyagi kötelezettségeinek nem tudván eleget tenni, visszalépett a bajnokságtól s így a most csütörtökre előrehozott Boeckay elleni mérkőzést, melyet Debrecenben kellett volna lejátszani, lemondta.

A lemondás folytán a Boeckay küzdelem nélkül jut a győztesnek kijáró két ponthoz.

HETI PROGRAM:

I. Profiliga:

Szerda: Ferencváros—III. ker. FC, Magyar-Kupa elődöntő.

Szombat: Budai „11” Vasas.

Vasárnap: Somogy—Ferencváros, Hungária—Nemzeti, Ujpest—Kispest III. ker—Attila, Budai „11”—Vasas.

II. Profiliga:

Rákospalota—Maglód, Vav—Mogyoró, Pécs-Baranya—Soroksár, Túr—Szeged, BAK—Terézváros.

AMATŐR BAJNOKSÁG:

Debreceni alosztály:

Debrecen: DVSC—DVSE, Székygát—DEAC.

Karcag: KSC—Teztil.

Szabaleli alosztály:

Nyiregyháza: NyÖTSE—NyKISE.

Nyírbátor: NyAFE—NyTVE.

Mátészalka: MTSE—yVSC.

Tiszapolgár: PIAC—KSE.

Birközöbajnokság a vidék legjobb birközója címért

Vasárnap, e hó 24-én zajlott le Miskolcon „a vidék legjobb birközója” címért rendezett országos verseny, melyen Észak, Kelet, Dél és Nyugat legjobb birközói vettek részt. A nagyszabású verseny hatalmas s előkelő közönség jelenlétében a késő éjszakai órákban ért véget. A nagyközönségben Palotás Mihály, a DMTE kitűnő birközója lett „Magyarország legjobb vidéki birközóbajnoka”, aki minden ellenfelét tussal győzte le. Bajnokok lettek: Légsúly, Székfü (Nyugat), pchelysúly: Tóth (Dél), könnyűsúly: Filae (Észak), kis-

középsúly: Kurucz II. (Dél), nagyközépsúly: Palotás (Kelet), kisnehézsúly: Kurucz I. (Dél), nagynehezsúly: Kalics (Nyugat).

Levente boxverseny Debrecenben

Vasárnap tartotta háziversenyét a Debrecen város testnevelési körneldtsége által felállított levente boxtanfolyam az iparos tanonciskola tornatermében. Megjelent Szőör József igazgató, a testnevelés részéről Beczner József tanácsnok és nagyszámú érdeklődő közönség. A verseny a várakozásnak megfelelő, elejétől végig izgalmas és szép volt, a tanfolyam hallgatói a legjobb tudásukkal álltak ringbe. A bantam súlyban 1. Veress Lajos, 2. Csiky Herman. Pchelysúlyban 1. Baranyi Zoltán, 2. Rózsássy Lajos. Könnyű súlyban 1. Fülöp Sándor, 2. Balla László. Welter súlyban 1. Kovács, Sándor, 2. Kosztolányi Ernő.

A verseny végeztével az egyes súlycsoportok helyezettei érmelet kaptak.

A földmivelő kiscgazda ifjak levente kötelezettsége

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Debrecen város egyik közgyűléséből felterjesztést intézett a kultusz-minisztériumhoz és azt kérte, hogy a földmivelő kiscgazdák leventeköteles fiait a tavaszi és a nyári munkaidőben ne foglalkoztassák levente órákon, mert így azok nem tudnak kellő módon segíteni a mezei munkákban. A minisztérium most válaszolt a felterjesztésre és közölte, hogy a kérelmet nem teljesítheti. A kiscgazdák leventeköteles fiait évente csak 32 napon foglalkoztatják bizonyos ideig és ez már olyan kis idő, amelynek felhasználásától nem lehet eltekinteni. A minisztérium meggyőződése szerint ezek a foglalkoztatási órák nem okozhatnak nagyobb zavart a mezőgazdaságban.

A magyar blokk győzött a kassai választáson

Prága, április 26.

Vasárnap folyt le Kassán a községi választás, amelynek eredményeképpen továbbra is a magyarság blokkja maradt a legerősebb. A magyar keresztényszocialista párt 9, a magyar nemzeti párt 5 mandátumot szerzett, ugyhogy a magyar blokk 14 mandátummal vezet. Utána következnek a szocialistapártok 12, a cseh polgári pártok 10 és a kommunisták 9 mandátummal.

NAGYSZALLODA

„IMPERIAL”

GRAND HOTEL

Budapest, VII., Rákóczi-ut 90.

1 perc a Keleti pályaudvartól.

Legmodernabb berendezésű első rangú családi szálloda. 152 szoba meleg-meleg folyóvízzel, központűtással, telefonnal, elsőrendű olcsó éttermmel.

Alap igazolt előfizetői 20 százalékkal kedvezményben részesülnek

Napi penzió 10.— P.

Színház Mozi

HETI MŰSOR:

Április 27-én, szerdán délután 3 órakor ifjúsági előadás! Cyrano de Bergerac. (Rostand verses drámája.) Este 8 órakor: Szinpártoló és tisztviselő-est! Mindenki számára félhelyárakkal! Lengyelvér, operett.
 Április 28-án, csütörtökön délután 3 órakor Zóna-előadás! Cyrano de Bergerac. (Rostand verses drámája.) Este 8 órakor: Szinpártoló és tisztviselő-est! Mindenki számára félhelyárakkal! Világrekord, vígjáték.
 Április 29-én, pénteken este 8 órakor: Bemutató! Zilahy Lajos legújabb nagysikerű színműve: Tűzmadár.
 Április 30-án, szombaton délután 3 órakor a legolcsóbb zónahelyárakkal: Alvinczy huszárok, operett. Este 8 órakor: Tűzmadár, színmű.

A Csokonai színház jelentése

MA ÉS HOLNAP,

szerdán és csütörtökön este 8 órakor: SZINPÁRTOLO- ÉS TISZTVISÉLŐ-EST.

50% mindenki számára félhelyárakkal. Legdrágább földszinti ülőhely P 1.60, legolcsóbb hely 12 fillér.

Szerdán este:
Lengyelvér
operett.

Csütörtök este:
Világrekord
vígjáték.

Délutáni előadások a legolcsóbb zónahelyárakkal! Szerda és csütörtök délután 3 órakor:

Cyrano de Bergerac

Rostand romantikus verses drámája. Szombaton délután 3 órakor A legmulatságosabb operett!

Alvinczy huszárok

HALLÓ! FIGYELEM! PÉNTÉKTŐL MINDEN ESTE Zilahy Lajos legújabb nagysikerű színjátéka:

Tűzmadár

Mozi műsora

Szerda, április 27.

VIG-SZÍNHÁZ 5-7 és 9 óra	Önagysága soffőrje, operett újdonság, főszerepben Charlotte Susa és Félix Bressart.
URANIA 7 és 9 óra	'Madame Sátán', zenés bohózat, főszerepben: Reginald Denny, Kay Johnson. Jön! Az ember születése.
APOLLO 7 és 9 óra	Olympia, Molnár Ferenc világhírű színműve.

METEOR MOZI MŰSORA:

Szerdán: csak felnőtteknek!
 „Egy öngyilkos nő naplója.“ 9 felv. Mary Kid-el. Megelőzi közkívánatra: „Cárnó és a gárdahadnagy.“ Orosz világhírű 12 felvonásos, Petrovich-al. Előadások: 7 és 9 órakor mérsékelt helyárakkal!

Lapunkat támogatja, ha hirdetésünkkel vásárol.

KÖZGAZDASÁG

A buza drágult, a rozs, tengeri és a korpa olcsóbbodott a terménytözsden

A budapesti gabonátözsden a határidőpiacon a rozs 28, a tengeri 50 fillérrel esett. A készáru piacon a buza kereslete megélnélt. Husz vagon meghaladó mennyiség kelt el, átlag 10 fillérrel a tegnapi zárlat följött.

A rozsban alig volt üzlet. Husz fillérrel esett vissza az ára. A takarmány piacon jelentéktelen a forgalom, az árpa és zabüzlet csendes, irányzatuk tartott. Tengeriből öt vagon kelt el 15-25 fillérrel olcsóbban. Feltűnően ellanyhult a korpa, csaknem 50 fillérrel esett. A 8-as takarmányliszt 25 fillérrel olcsóbbodott. A mag- és burgonyapiac tartott.

Határidőüzlet: Buza: május 12.39-40, június 12.85-86.

Rozs: május 14.80-85, június 14.60-65.

Tengeri: május 16.10-15, július 16.60.

Készáruüzlet: Buza: tiszai 77 kg. 12.60-13.20, 78 kg. 12.75-13.30, 79 kg. 12.90-13.50, 80 kg. 13.00-60, felsőtiszai 77 kg. 12.45-65, 78 kg. 12.60-80, 79 kg. 12.75-95, 80 kg. 12.85-13.10, jársági 77 kg. 12.50-60, 78 kg. 12.65-75, 79 kg. 12.80-90, 80 kg. 12.90-13.05, dunántúli, pestvidéki 77 kg. 12.60-70, 78 kg. 12.75-85, 79 kg. 12.90-13.00, 80 kg. 13.00-15. bicskai 77 kg. 12.70-85, 78 kg. 12.85-13.00, 79 kg. 13.00-15.80 kg 13.10-25.

Tiszavidéki különleges 80 kg. buza 14.10-80 pengő.

Rozs: pestvidéki 14.50-65, egyéb rozs 14.50-65, takarmányárpa I. 16.00-50, takarmány árpa II. 15.50-16.00, felvidéki sörárpa 17.00-19.00, egyéb sörárpa 16.50-17.00, zab I. 20.25-21.25, zab II. 19.75-20.-, tiszántúli tengeri 16.80-17.10, egyéb tengeri —, korpa 13.00-13.50.

Ló- és szarvasmarhavasár: A keddi lóvásáron kicsi volt a felhajtás. Árak: jóminőségű 3-400 pengő között a közepes 150, a silány 50 pengőnél kezdődött. A szarvasmarhavasáron közepes felhajtás. Szopos borjú 32-45 fillér, vágómarha 28-42, a jármoskőr kilogrammja 48-50 fillér. Jármoskőr páronként 3-500 pengő, fejőstehénért 140-360 pengőt fizettek.

A minisztérium a törzsgulya fenntartását ajánlja a városnak

(A Debreceni Ujság tudósítójától) Abellgyminiszter tudvalevőleg leiratot intézett Debrecen városához amelyben jóváhagyta a város 1932. évi költségvetését. A leirathban a miniszter kitér a törzsgulya és törzsménes ügyére is és figyelmébe ajánlja a városnak, hogy a törzsgulya és ménes fenntartásához honvédelmi és nemzetgazdasági érdek is fűződik. A minisztérium ezért azt ajánlja a városnak, hogy csökkentett kiadások mellett lehetőleg igyekezzen fenntartani a törzsgulyát. A ménesre ez az intézkedés már nem vonatkozik, mert azt a város már átadta az államnak.

Kertészeti tanulmányut. A Debreceni és Hajdúvármegyei Kertészeti Egylet e hónap 27-én kertészeti tanulmányutat rendez a Boesky kertbe. A tanulmányuton minden kertész és kertészkedő férfi és nő résztvehet. Indulás Debrecenből délután 14 óra 31 perckor induló vonattal. A Boesky kertben az érkezőket várja és a szemléltető előadást tartja: Czapáry Bertalan mezőgazdasági kamarai kertészeti szaktanár, az egylet ügyvezető igazgatója.

Árverés. 1487-1932. tkvi. szám. Dr. Kovács Béla végrehajthatónak Potok Mártonné Lindenfeld Ilona végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi. hatóság a végrehajtási árverést 52 ar. P 46 fillér tőkekövetelés és járulékaibehajtása végett a debreceni kir. járásbírótság területén lévő, Debrecen városban fekvő s a debreceni 6805. sz. betétben A + 1-2. sorsz., 1651-1., 1651-2. hrsz. a. foglalt, Külsővásártér 10. sz. ház és udvarból Potok Mártonné Lindenfeld Ilona nevén álló egynegyedrésze 3500 ar P kikiáltási áron elrendelte. Az árverést az 1932. évi május hó 12. napjának délelőtt 10 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében (Deák Ferenc-utca 17. sz. 1. ajtó) fogják megtartani. Az árverés alá kerülő ingatlan az árverési hirdetményben felsorolt árnál alacsonyabb áron nem adható el. Bánatpénz a kikiáltási ár százaléka, mely összeg készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél leteendő. Debrecen, 1932. évi április hó. A debreceni kir. járásbírótság, mint telekkönyvi hatóság.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban a Debreceni Ujságban és a Debreceni Független Ujságban celenik meg.

Levelezés, üzleti hirdetés és minden vastagabb betűvel szedett hirdetés ára kétszeres. Apróhirdetést csak a díj előzetes lefizetése mellett közölünk. Apróhirdetést vidékről postabélyegben is beküldhető. Hirdetési ügyekben telefonosítást a 21-41. telefonon ad a Kiadóhivatal.

Házasság

Házasság céljából megismerkednék teljesen független 35-40 év körüli nővel, kinek saját háztartása és némi hozománya van. Állásom van, Felvilágosítás vagy bemutatkozás Arany János utca 11 alatt. 706

Állást kereső nők

Bentlakó mindenesnek ajánlkozik szorgalmas nő, — Bujdosó Erzsébet, Gilányi laktanya, hajléktalanok lakása. 2332

Mindenes szakácsné kisfiával állna egész kevés fizetés mellett, helyben — vagy vidéken. Török Bálint utca 18. 2298

Betöltendő állás nőknek

Egy tisztességes, megbízható nő betegs óreg járhoz felvétetik. Cím a kiadóban. 2360

Főzéshez is értő bejárónő keresetlik május elsejére. Cím a kiadóhivatalban. 2344

Elárulstónő ezer pengővel felvétetik. Cím a kiadóban. 2348

Betöltendő állás férfiaknak

Borügynököt a helyi piacra felvevünk. Ajánlatokat „Jól bevezetett“ jelgére a kiadóba kérjük. 770

Telepi

házhoz házmester kerestetik. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth-utca. 2364

Italmérésben

kimérő fixfizetéssel azonnal felvétetik. — Kezelésére bizott italok átvételéhez 600 pengő készpénz szükséges Cím a kiadóban. 2356

Házmesternek

gyermektelen házaspár felvétetik. Baranyi utca 24. 2343

Kerti

munkára egy pengő napi bérre két munkás felvétetik. Simonyi-ut 27. 2351

Butorozott szoba

Butorozott szoba tiszta udvarban kiadó. — Budai Ézsaiás-utcából nyíló Tarr-utca 3. szám. 2353

Kapualatti

különbejáratu butorozott szoba kiadó. Széchenyi 18., első lakás. B

Butorozott

szoba kiadó, esetleg ellátással a most épülő népfürdő mellett. Jásika-u. 7. 2199

Butorozott

csinos szoba szép helyen olcsón kiadó. Esetleg ellátással, vagy konyha használattal — Huszár-utca 13. 2254

Különbejáratu

butorozott előszobás — szoba, fásított udvarban május 1-től kiadó. Rákóczi u. 35. 699

Lakónélküli

udvarban különbejáratu szépen butorozott szoba magánosnak kiadó. Pacsirta 11. 2206

Csinosan

butorozott különbejáratu szoba, esetleg ellátással, kiadó. — Ebédkoszt kapható. — Arany János 39. 774

Különbejáratu

utcai butorozott szoba május 1-re kiadó. Monti ezredes-utca 17. 2266

Utcai

butorozott szoba május 1-ére egy személyre kiadó. Értekezni lehet Malomköz-utca 3. Nagyesapó. 2356

Kiadó lakás

Egy szép száraz szoba — mellékhelyiségekkel — május 1-re kiadó. Erzsébet-utca 25. 745

1 szoba,

konyha, spájzból álló lakás, új butorral s új edényekkel átadó, vagy örökáron eladó, a Kossuth-utcai templom mellett. Értekezni Rauch tözsében, Kossuth-utcán, Dóczy mellett. 2334

Meszera-utca 12.

alatt kétszobás lakás, minden mellékhelyiséggel, május 1-re kiadó. 2256

Utcai

szoba butorozva, vagy anélkül, ellátással is, kiadó. Püspöki palota I. 38. 2325

Nyári

lakásnak is kiválóan alkalmas 4 szobás — kertes lakás, olcsón kiadó. Simonyi-ut 2. Értekezni lehet Szent Anna 31. Raab. 2326

4 szobás

konfortos lakás Piac-utca 22-24., augusztus 1-re kiadó, Értekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2017

Kiadó
főpostával szemben
esetleg irodának, ut-
cai lakás. Hatvan-utca
4-b. 2346

Szoba,
konyhás lakás cse-
des, tiszta udvarban
kiadó. Budai Ézsaiás-
utca 3. szám. 2352

Kiadó városi kislakás!
A tüzérlaktanyával
szemben levő Kassai
utcai kislakástelepen egy
szoba, konyhás lakás
szabadkőből kiadó.
Értekezni lehet a hely-
színen Steiber József
telepfelügyelőnél.

Kiadó
egy szoba, konyha,
havi tíz pengőért és
világos, száraz pince-
lakás olcsóért. Teleki
utca 13. 777

Lakást
adok takarításért. —
Mester-utca 39. 771

Kétszobás,
fürdőszobás lakás má-
jus 1-re kiadó. Csapó
24. Barna. 2365

2200 pengőért
központi fűtéssel I.
emeleti 4 szoba, elő-
szoba, fürdőszoba és
minden egyéb kom-
forttal felszerelt ud-
vari lakás, ingyen
lifthasználattal, kiadó.
Érdeklődni: Ferenc
József-ut 34. sz. alatti
könyvkereskedésben.
482A

Villalakás
6 szobás, szép park-
kal, májusra kiadó. —
Komlóssy-ut 12. 319

Egy
kisebb szoba, előszoba,
konyha, kamara május
1-re kiadó. Teleki u. 5
2260

Vagongyár
közeliében szoba, kony-
ha, spájz, jószágtar-
tással május elsejére
kiadó. Huszár Gál-ut-
ca 65. 2155

Irodának,
vagy orvosi rendelő-
nek kiválóan alkal-
mas kétszoba, előszo-
ba és mosdóhelyiség
kiadó. Ferenc József-
ut 4. szám alatt május
1-re. 2144

5 szobás
lakás, teljes komfort-
tal, május 1-re kiadó.
Piac-u. 22-24. II. em.
Értekezni: Debreceni
Első Takarékpénztár.
2018

Egyszerű
tiszta udvari egyszob-
ba, konyha, villany,
viz bent és kapualat-
li feljárata szépen
butorozott szoba ki-
adó. Lorántffy 42.
2210

Rákóczi utca 35.
szám alatt modern há-
romszobás, előszobás
lakás összes mellékhely-
iségekkel kiadó 701

Kiadó
udvari 2 szobás, előszo-
bás, fürdőszobás garzon
lakás butorozva vagy
anélkül. Miklós utca
41. sz. II. lépcső az ud-
varban. S. I.

Kiadó
május 1-re 6 vagy 4
szobás, modern, kom-
fortos lakás és egy
nagy irodahelyiség. —
Ferenc József-ut 70.
Érdeklődni lehet
ugyanott a házfel-
ügyelőnél d. e. 10-12-
iu, d. u. 3-5-ig. 787

Kiadó
május 1-re családi ház
bérlet a házban egye-
dül lakhatk. Csillag-
utca 82 sz. 1682—A

Ajánlat

Költözködést
teherautó az ország
bármely részébe, de
helyben is, gyorsan,
biztosan és olcsón asz-
közlnük, Debreceni
Autóforgalmi r. t., Hat-
van-utca 53. Telefon:
15-12. 370

Szemklinikai
és szemorvosi recep-
tekre 25 százalék en-
gedményt ad Lóbl lát-
szerész, Piac-utca 63.
67

Inkasszálunk
informálunk bárkinek
rendelkezésére, Népszö-
vetségi Hitelszövetkezet
Szent Anna 10. 2216

Állandóan
makói hagyma legol-
csóbban beszerezhető
Simonffy-utcai 6. szá-
mu vassátorban. 27

Ezer
pengő kölcsönre biz-
tos állást kaphat. Cím
a kiadóban. 2349

Poloskairtó
Schwartz Izsó. Ujra
itt van. Lakása Hajó-
utca 2. 769

Figyelem!
Kerékpár kölcsönző!
Hajduböszörményi há-
zamban 6 ébig egy mű-
szerész vagyont szer-
zett. Ezen üzlethelyi-
ségét műszerész és
kerékpárkölcsönzőnek
3 havi próbára ingyen
adom. Bővebbet: Ta-
bovits Kupfernél, Jó-
zsef kir. herceg-utca
23. szám. 768

Nagyobb-
számu oltott pószmé-
tefa eladó. Ruyter-u.
26. sz. 69

Lucernamag
természetből, aranka-
mentes, kapható ter-
melőjénél, Kossuth-ut-
ca 54. 2333

Költöztetést
és mindenféle fuva-
rozást helyben és vi-
dékre a legolcsóbban
vállalok. Frenkel Li-
pót, Erzsébet-utca 25.
Telefon. 25-28. 440

Privátok
pénzt elfogadjuk és
első helyen bekebe-
lezve, prima ingatta-
nokra kihelyezzük. —
Mindenkinek kész-
séggel állunk rendel-
kezésére. Hitelszövet-
kezet, Szent Anna-ut-
ca 10. 2215

Veszek
aranyat, ezüstöt, ék-
szert, zálogcédulát —
legmagasabb árrban.
Braun Adolf, Hatvan-
utca 6. 282

Tessék meggyőződni,
hogy Kun József elj-
mert uriszabó műhe-
lyében legolcsóbb fa-
zonárok vannak ér-
vényben. Piac-utca 44.
Tanulót felveszek, ud-
varban. 1584

Takaréküzhely
mérleg nagyválaszték-
ban olcsón beszerez-
hető Kigyó-utca 57.
Használat vesz. 59

Jó,
olcsó munkát Glatt-
stein kárpitosüzem ké-
szít Püspöki palota ud-
varban. 240

Üzlet,
műhely, raktár

Italmérés,
város legforgalmas-
sabb helyén, beren-
dezéssel azonnal át-
adó. Cím a kiadóban.
2355

Irodahelyiségek
központi fűtéssel igen
olcsón, Piac-utcán ki-
adók. Telefon: 15-12.
370

Kossuth-utca
legforgalmasabb hely-
lén, színház mellett
szép üzlethelyiségek
kiadók. Kossuth-u. 8.
1992

A város
legforgalmasabb hely-
lén üzlethelyiség
azonnal kiadó. Csapó
24. Barna. 2366

Üzlethelyiség
modern, nagy kiraka-
tokkal, Csapó-u. 41.
kiadó. Értekezni Szent
Anna 7. 2361

Raktár.
vagy műhelyhelyisé-
gek igen olcsón Piac-
utcán bérbeadó. Tele-
fon 15-12. 370

Kossuth-utcai
üzlethelyiség azonnal
kiadó. Értekezni —
Debreceni Első Taka-
rékpénztárnál. A

Kiadó
a Debreceni Ujság kl-
adóhivatalának a föld-
színi helyiségekbe való
költözésével a Kossuth-
utca 3. szám alatt az
első emeleten két tágas
szobából álló lakás tro-
dának, üzlethelyiség-
nek rendkívül alkal-
mas. Értekezni lehet
a Debreceni Első Ta-
karékpénztárnál.

Kereslet

Buzaaljat,
repceaaljat, köleskeve-
réket ugy kisebb, mint
nagyobb mennyiség-
ben megvételre kere-
sek. Apafi-utca 20. 152

Költözés
előtt adja el papir-
hulladékját, selejtes
iratait Klein Ferenc-
nek, Jókai-utca 1-b.
1305

IKERABLAKOT,
130-140 cm. magasat
keresek megvételre. —
Ispotály-u. 13. szám.
1771

Társ,
keftőezer pengővel, —
biztos üzlethez keres-
tetik. Bakóczy, Piac-
utca 40. 2347

Könyvterjesztéshez
nagy ismerettséggel
rendelkező bevezetett
ügynökök kerestetnek.
Nyolc pengő kaució
feltétlenül szükséges.
gyakorlat nélküli egy-
nekkel nem tárgyal-
lunk. Értekezni lehet
délután 3-4 óra kö-
zött Debreceni Ujság
szerkesztőségében. Jó-
zsef kir. herceg-utca
16. szám. A

Eladó állatok

Fajgalamb,
tulszaparodás és hely-
szüke miatt eladó. —
Apaffi-utca 20. 1406-a

Csinesilla
és belga óriás, hathó-
napos házinyulak el-
adók. Diófa-utca 17.
2135

Eladó
8 drb. választott york-
shire malacok olcsón
Késes-u. 72. sz. 2350

Birtok bérlet

Hasznabérbe
kiadó 31 holdas, vá-
ros alatt levő tanyás-
birtok azonnal gazda
és eszelőlakással. —
gazdasági épületekkel.
Értekezni Gazdák
Bankja, Kossuth-utca.
2362

Hangszer

Zongora,
jó állapotban eladó.
Cím a kiadóban. 743

Autó,
motor, kerékpár

Uj
és használt Ford sze-
mély- és teherautók
részletre is jutányo-
san kaphatók. Ma-
gyar Mezőgazdák Szö-
vetkezeténél, Hunya-
di-utca 13. 2214

Ne tévessze szem elől, hogy
a próhirdetése
2 reggeli lapban
a Debreceni Ujság—Hajdúföld
és
Debreceni Független Ujságban
ielenik meg,
ha azt
Kossuth-u. 3 sz.
alatt adia fel.
Ha tehát alkalmazottat, vagy ál-
lást keres, lakása kiadó, avagy
butorozott szobát keres, bármije
eladó, vagy bármit venni akar
adja fel hirdetését
KOSSUTH-UTCA 3. SZAM
alatt és meg fog győződni róla,
hogy biztos eredményt ért el.
Felvilágosítást telefonon 2141
szám ad.

Eladó föld

Simonyi-ut
legszebb részén há-
romszáz négyszögöles
villatelek eladó. Máté
ingatlaniroda, Blahá-
né-utca 14. 2358

Eladó ház

Eladó
több adómentes kis
ház telepen részlelti-
zattal is. Értekez-
hetni Gazdák Bankja
Kossuth-utcán. 2363

Kisebb
házak olcsó áron, ke-
vés készpénzzel, ké-
nyelmes lefizetéssel —
átvehető. Kölesönös.
Kossuth-u. 8. 1991

Nagy
jövedelmű kisház va-
gyonmegosztás miatt
sürgősen eladó. Teleki
utca 9. 2121

Battthyány 14.
számu ház eladó. Ké-
nyelmes köcsön át-
vállalható. Kováts Je-
nő ügyvéd. 2147

834 négyszögöles
házastelek Huszár Gál
utca 5. (Kincses) gaz-
dálkodónak különösen
alkalmas jó tőke be-
fektetés, eladó vagy —
belsősséggel elcserélendő
2280

Butorok

Ebédlő-
és hálószobabutor,
garantált tisztát, ke-
resek megvételre. Hu-
nyadi-utca 14. zálog-
ház. 773

Keresek
eladó tisztá, kemény-
fa, világos politros
használt sífont. Kál-
csei 3. 2354

Eladó
komót, szalongozru-
ra, ovál asztallal, —
szekrények, mosdó,
eszelédágy, baromfi-
ketrec. Kigyó 36.
2211

Butorok,
konyhaberendezések
kizárólag jó minőség-
ben Csapó-utca 67.,
Bálint Józsefnél.
1990

Eladó
villany luszter, ősz-
szecskukható eszeléd-
ágy, egy politurozott
ágy és gyermek vas-
ágy. Megtekinthető 10
és 12 óra között Var-
ga-utca 10. szám. 3.
ajtó. 2359

Különféle

Eladó
szép sötétkék gyapju
öltöny tavaszi kabát-
tal. Hatvan-utca 4-b.
2345

Eladó ingóság

Használt
Singer férfi varrógép
és szabó vasalókálya-
ha olcsón eladó. Hat-
van-u. 1., II. 17.
778

Hintaszék,
jó állapotban, eladó.
Varga-utca 31. szám.
Trafik. 1222

Kerekes
kutszivattyu eladó. —
Török Bálint-utca 18.
1299

Nyomatott a Magyar
Nemzeti Könyv- és
Lapkiadóvállalat nyom
dájában.
Felelős kiadó:
dr. PAJOR GYÖZÖ
igazgató.
Művezető:
FRISS SÁNDOR.